
 - 1 - 

Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Wolfen führte seine 34. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Dienstag, dem 

15.08.2017, in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Wolfen, Rathausplatz 1, Rathaus, Ratssaal, von 17:00 

Uhr bis 17:45 Uhr, durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

stimmberechtigt: 

 

Vorsitz 

 
André Krillwitz  

Mitglied 
Marko Roye  

Michael Baldamus  

Ines Chlebowski  

Dr. Dr. Egbert Gueinzius  

Gerhard Hamerla  

Dr. Siegfried Horn  

Bernd Kosmehl  

Dieter Krillwitz  

Sandor Kulman  

Károly Pákozdi  

Martina Römer  

Dr. Horst Sendner  

Barbara Werner  

Seniorenbeirat 
Gerhard Große  

 

Gäste 
Frau Ladde Ingenieurbüro Ladde 

Herr Schmidt            Fa. ISM 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Jürgen Keil  

Uwe Schmorl  

Jens Tetzlaff  

Birgit Todorovic  

Dr. Holger Welsch  

 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Dienstag, den 15.08.2017, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 02.08.2017 

 

  

   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 

 

  

   

5    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

6    6. Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt Bitterfeld-Wolfen in den 

Teilbereichen "Grundschule Süd/Mitschurinstraße", "Altstadt,Markt/Westseite 

und "Wohngebiet Krondorfer Wiesen" im Ortsteil Stadt Wolfen, Abwägungs- 

und Feststellungsbeschluss 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen 

Beschlussantrag 

179-2017  

7    Bebauungsplan 04-2016wo "Wohngebiet Krondorfer Wiesen" der Stadt 

Bitterfeld-Wolfen im Ortsteil Stadt Wolfen; Abwägungs- und 

Satzungsbeschluss 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen 

Beschlussantrag 

178-2017  

8    Ausnahme von der Satzung über die Veränderungssperre im Geltungsbereich 

des Bebauungsplanes Nr. 02-2016wo "GE Thalheimer 

Straße/Damaschkestraße" im OT Stadt Wolfen 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen 

Beschlussantrag 

189-2017  

9    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

10    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister eröffnet die 34. Sitzung des Ortschaftsrates und 

begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

fest. Es sind zu Beginn 11 stimmberechtigte Mitglieder anwesend; somit ist 

die Beschlussfähigkeit gegeben. 

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung bestätigt. 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 11  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 

02.08.2017 

  

 

 

 Die Niederschrift vom 02.08.2017 wurde an die Papierempfänger zu Beginn 

der Sitzung verteilt; die Bestätigung erfolgt zur nächsten Sitzung am 

13.09.2017. 

 

 

 

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

 Herr Hamerla, Herr Dr. Dr. Gueinzius und Herr Baldamus nehmen 

gegen 17:10 Uhr an der Sitzung teil; somit sind 14 stimmberechtigte 

Mitglieder anwesend.  

Der Ortsbürgermeister bemerkt, dass die nächste Beratung des 

Oberbürgermeisters mit den Ortsbürgermeistern am 04.09.2017 stattfindet.  

Er informiert über das kürzlich stattgefundene Internationale Jugendcamp in 

Bitterfeld-Wolfen, das mit einem ausgewogenen Programm positiv 

angenommen wurde. Es nahm u.a. auch eine Delegation aus China teil, die 

Vertreter der Stadt Bitterfeld-Wolfen zu einem Wintercamp nach China 

eingeluden. Der Oberbürgermeister, Herr Schenk, würde gern 5 Jugendliche 

und 2 Betreuer dorthin schicken. Ein Flug würde ca. 800 € pro Person 

kosten. Herr Krillwitz, A. schlägt vor, dass der Ortschaftsrat aus 

Brauchtumsmittel einen Betrag in Höhe von 800 € für die Flugkosten für 

einen Jugendlichen beisteuern könnte.  

In der sich anschließenden Diskussion gibt es eine positive Resonanz von 

Seiten der Ortschaftsräte zum Jugendcamp und zur Einladung nach China. 

Zum Vorschlag des Ortsbürgermeisters, eine finanzielle Unterstützung 

mittels Brauchtumsmittel zu leisten, gibt es keinen Widerspruch von Seiten 

der Ortschaftsräte. Zur nächsten Ortschaftsratssitzung wird diesbezüglich ein 

entsprechender Beschlussantrag eingereicht.  

Der Ortsbürgermeister informiert ferner, dass die Ortsfeuerwehr Wolfen-

Nord am kommenden Wochenende ihr 45-jähriges Jubiläum begeht, wozu 

sie herzlich einlädt (Beginn 10:00 Uhr mit einem Tag der offenen Tür).  
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zu 5  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt 

  
 Es werden von Seiten der Einwohner keine Anfragen gestellt. 

 

 

 

zu 6  6. Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt Bitterfeld-Wolfen in 

den Teilbereichen "Grundschule Süd/Mitschurinstraße", 

"Altstadt,Markt/Westseite und "Wohngebiet Krondorfer Wiesen" im 

Ortsteil Stadt Wolfen, Abwägungs- und Feststellungsbeschluss 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen  

Beschlussantrag 

179-2017 

 Der Ortsbürgermeister schlägt vor, die Beschlussanträge 179- und 178-

2017 im Zusammenhang zu beraten. Dazu gibt es keinen Widerspruch. 

Herr Rönnike informiert über den gegenwärtigen Bearbeitungsstand. Man 

befinde sich nunmehr in der Abwägungs- und Satzungsphase. Die 

Auslegung des Entwurfs erfolgte; entsprechende Stellungnahmen zum 

Vorhaben wurden abgegeben. Es wurden Änderungen in der 

Potenzialanalyse vorgenommen. Zunächst vorgesehene Baumpflanzungen 

auf einem vorhandenen Leitungskorridor können nicht wie geplant erfolgen. 

Der Landkreis bemängelte, dass die raumordnerischen Aspekte einen zu 

geringen Stellenwert in der Auswertung erhielten; es erfolgte eine 

Nachbesserung. Des Weiteren wurde für die Blendschutz-Maßnahmen ein 

entsprechender öffentlicher Höhenbezugspunkt im Plan aufgenommen und 

das Blockheizkraftwerk auf Lärmemissionen überprüft. Es sei jedoch nicht 

eindeutig darstellbar, ob aufgrund des in der Nähe befindlichen 

Wohngebietes eine Überschreitung möglich wäre. Daher erfolgte an dieser 

Stelle zunächst erst einmal die Ausweisung einer Weißfläche. In einem 

Änderungsverfahren soll diese Fläche neu ausgewiesen werden; bis dahin sei 

diese nicht bebaubar. 

Die Landesstraßenbaubehörde gab ihre Stellungnahme zum Vorhaben zwar 

verspätet ab; es wurden allerdings keine Einwände mitgeteilt.  

Frau Römer spricht nochmals die Befindlichkeiten der Bürger u.a. bzgl. der 

Imissionen, der Wallhöhen und der geplanten Aufforstung an, da in den 

Abwägungen lediglich vermerkt sei, dass diese Punkte behandelt wurden. 

Des Weiteren geht sie auf die Problematik der anliegenden Straßen ein, die 

keine Durchgangsstraßen sind, sondern am Friedhof enden. Der Zugang zum 

neuen Wohngebiet soll über die Reudener Straße erfolgen. Wie würden die 

Verbindungen z.B. nach Thalheim bzw. zur Autobahn sein?  

Frau Ladde bemerkt, dass es hier keine Verbindung zur Thalheimer- bzw. 

zur Clara-Zetkin-Straße geben werde. Die Grundstücke werden verkauft und 

durch Privatgrundstücke sei keine Durchfahrt möglich. Die Abwägungen 

bzgl. der Stellungnahmen wurden intensiv durchgeführt und auf einzelne 

Punkte detailliert eingegangen.  

Herr Rönnike ergänzt, dass entsprechende Fachgutachter (u.a. 

Lärmschutzgutachter) beauftragt wurden, die entsprechende Prüfungen 

vorgenommen haben. Diese Aspekte wurden in den Festsetzungen des B-

Plans aufgenommen.  

Der Ortschaftsrat empfiehlt sodann dem Stadtrat den BA 179-2017 zur 

Beschlussfassung. 

einstimmig empfohlen 

 

Ja 14  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 7  Bebauungsplan 04-2016wo "Wohngebiet Krondorfer Wiesen" der Stadt 

Bitterfeld-Wolfen im Ortsteil Stadt Wolfen; Abwägungs- und 

Satzungsbeschluss 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen  

Beschlussantrag 

178-2017 

 Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Stadtrat den BA 178-2017 zur 

Beschlussfassung. 
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einstimmig empfohlen 

Ja 14  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 8  Ausnahme von der Satzung über die Veränderungssperre im 

Geltungsbereich des Bebauungsplanes Nr. 02-2016wo "GE Thalheimer 

Straße/Damaschkestraße" im OT Stadt Wolfen 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen  

Beschlussantrag 

189-2017 

 Nachdem es keine Wortmeldungen gibt, bittet der Ortsbürgermeister um das 

Votum der Ortschaftsräte zum Beschlussantrag. 

Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Bau- und Vergabeausschuss den BA 189-

2017 zur Beschlussfassung. 

einstimmig empfohlen 

 

Ja 14  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 9  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Herr Roye bemerkt, dass es vom Jugendcamp ein Video gebe. Dieses soll 

nach seiner Information im Stadtrat gezeigt werden. Er regt an, dieses evtl. 

auch im Ortschaftsrat vorzuführen.  

Der Ortsbürgermeister nimmt diese Anregung auf.  

Frau Chlebowski äußert, dass sie von Anwohnern der Thalheimer Straße 

angesprochen wurde und man ihr sagte, dass die Straße oft als „Rennstrecke“ 

benutzt werde. Gäbe es evtl. die Möglichkeit, dort einen festen Blitzer 

aufzustellen? 

Der Ortsbürgermeister wird diese Sache ansprechen. Evtl. sollte dort die 

Polizei Kontrollen durchführen. Für einen festen Blitzer wären s.E. nicht 

genügend finanzielle Mittel vorhanden.  

Herr Roye bemerkt, dass im letzten Ausschuss für ROVB ein Bericht der 

Polizei zum Verkehr und zur Kriminalitätsstatistik abgegeben wurde. Es 

wurde in dem Zusammenhang u.a. mitgeteilt, dass derzeit mit einem 

Messfahrzeug vom Revierkommissariat Bitterfeld auch im OT Stadt Wolfen 

regelmäßige Messungen z.B. in der Reudener Straße durchgeführt werden. 

Evtl. könnte dies auch auf die Thalheimer Straße ausgedehnt werden.  

Herr Pákozdi verweist auf Schilder am Ortsein- und –ausgang in Reuden 

mit dem Hinweis „schlechte Straßenverhältnisse“. Sind hier Reparaturen 

geplant? 

Der Ortsbürgermeister äußert, dass diese Straße im Investitionshaushalt 

mit aufgenommen wurde. Er geht davon aus, dass dort lt. Entwurf des 

Investitionsplans für 2019/2020 ein grundhafter Ausbau der Straße 

vorgesehen ist. Bis dahin sollen nur nötigste Reparaturen erfolgen. Er wird 

die Problematik nochmals im BuVA ansprechen.  

Herr Kosmehl fragt nach dem aktuellen Stand in puncto ehemals „Klinkig“ 

in der Leipziger Straße 

(s. n.ö. Teil). 

 

 

 

zu 10  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister schließt um 17:30 Uhr den öffentlichen Teil der 

Sitzung. 

 

 

 

 

 

gez. 

André Krillwitz 

Ortsbürgermeister 

 

gez. 

Ilona Bütow 

Protokollantin 
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